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Elölifietési ár: ^
Helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve ■ 
Egész évre 8 Kor., félévre 4 K„ '/, évre 8 k!

Effye© sz*m áxa 16 fillér.

Társadalmi, szépirodalmi és kcagaadasági hetuap.
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Nyílt tér : soronkint 20 fill, 
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Kéziratokat nem adunk vissza.

Év vége Járunk ! Lassan-las- 
8an elérkezik már az a perc, amely- 
lyol ez az óv is belerohan az enyészet 
gyászos tengerébe.

Az idő gyors szárnyakon repül, 
nmük, de az események, tettek megma­
radnak mértföldet mutatónak az élet gö­
röngyös utam !

Most egy éve ilyenkor arról vezór- 
cikkeztünk, hogy; „város-e. vagy falu?“ 
Az átalakulás küszöbén állottunk ! Élénk­
ség, forrongás szállta meg a csendes, kis 
Fogaras polgárait.

Korteskedtünk ! Ettünk ’ Ittunk ! j 
Eltettük az uj városatyákat í Kombinál- 
tunk ! Permutáltunk ! Variáltunk 
Örültünk ! '

A kortesvilág hullámai naprói-napra 
újabb és újabb neveket vetettek fel a I 
restaurációra vonatkozólag. j

Benezánsz lévén, uj idők! Mi is | 
szegény polgárok, uj világról álmodoz

isszfciang1,

Irta: HALM7 87ULA,.

sera contribuens plebs !‘ Az a plebs a 
ki a pótadót fizeti ! Azt szokták mon­
dani, hogy ; „a nép szava, isten szava!“ 

Mi sietünk egy év múlva, hogy 
erre megadjuk az ekhót ; mert ott vol­
tunk a kereeztelésnél, mi öntvén a vizet 

i M "■>tízülött fejére, habár szegény a ke- 
I V08ztségben a rendezett helyett éppen 
I annak ellentétét vette föl.
; Kedves polgártársaim ! Az átalaku- 
! láe hel>-68> dti mit ár a név, ha a lényeg 
j ftz árték nagyrészben ugyanaz.

A forma változott csak, de a tar­
talom a régi ! ,

Mi szerintünk ez nem változás, csak 
állapot.

Azért szólunk bele most ebbe a 
koncertbe * nem éppen Szilveszter nap­
ján, hátha a körülmények addig 
— tehát egy hónap lefolyása alatt — 
oda viszik a dolgok folyását, hogy 1909. 
január havával megváltozik részben még atunk ■ az evolúció, forrongás korszakát megváitozik részben még a

elneveztük „Sturm és Drang periódus- j / [-8 ^ mUl ,g),“ ldyzet orokké> vagy 
uak“, de hiznnv o ,Qa;i,xi:„ I Vek,g nem maradhat. Itt a renezánsz-nak“’ <ie bizony a radikális átalakulás 
elmaradts „nem szült újakat Fogaras pár­
duca !“ '

Most egy éve ugyancsak hangoz­
tattuk az álalakulást, fölhívtuk a város­
atyák figyelmét az urnára; figyelmez­
tettük őket, hogy tegye miudemk szivére 
a kezét, hogy meg ne bánjuk tettein­
ket, lépéseinket !

Hogy megbánták-e vagy nem, azt 
bk tudják ? ! Egy óv után ime mit vissz­
hangoznak a havasok bércei :

„Inkább maradtunk volna Fogaras 
város, nagyközség, mint rendezett (ren­
deljen) tanácsú város!

Bzt harsogja tele torokkal a

nak, az uj idők szellemének bele kell 
nyúlnia az adminisztrációba s az ócska 

I ej»yütt srófok és kerekek helyébe úja­
kat kell beállítani, hogy a gépezet ne 

; stagnáljon, vagy fuukciókóptelenné ne 
váljék.

A mostani csavarok között vannak már 
el kopottak, vagy megrozsdásodtak; jő volna 
tehát már azokat kicserélni. Különben is : 
jy x arietas delectat : A változatosság gyö­
nyörködtet !“

Nagy dolog az a háború, amelyre 
már Montckukolli nagy hadvezér meg­
mondta régen, hogy arra három fődolog 
kell; pénz, pénz és újra csak pénz !

Mi nekünk pedig éppen az nincs,

Sirofín
-nifli az étvágyat <s a teetsülyt, megszült- 
e" 8 *‘öltö4íésf, váladékot, éjjeli tzzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
nBoohe“ eredeti enemagolást.

F. at„n,n»nn-Ln Woche * C*. Basel fSiitje)

azért ilyen mizerábilis tehát az állapot 
Jáaliaratulag kérjük a vírosatyákat,' 
hogy résen legyenek !

Lépten-nyomon olvassuk az újsá­
gokból, hogy majd ennek a nagyközség­
nek, majd annak a városnak a tisztvi- 
selőikara ellen indítanak fegyelmi viZ8- 
gálatot, vagy helyezik gondnokság alá 
8tb. ... Nem gondoljuk, vagy nem fé­
lünk attól, hogy bennünket is érhet 
ezekhez hasonló baleset ?

Nyugodtan nézzük a dolgok folyá- 
fát s lehet talán a tizenkettedik órában 

I vesszük csak észre, hogy kiütött a 
„krach 1“ Pedig akkor már késő lesz ! 
Nem látjuk, nem halljuk, hogy Fogaras 
város háztartása, bevételi forrása : szapo­
rodott volna csak egy fillérrel is egy óv 
lefolyása alatt, holott a kiadások ro­
vata tetemesen növekedett.

Nem látjuk a halas tavat és sok 
más olyan intézményt stb., amelyek a 
háztartás jövedelmét szaporítanák ; csak 
a 75 százalékos pótadót ! A melyre ki­
látás van, hogy még mindig növekedni 
fog, nem aiiogy apadna !

Avagy talán él bennünk az a ked­
ves remény, hogy ami egy óv lefolyása 
alatt meg nem történhetett, még meg­
történhetik ?

í AdJa iat0,l> hogy úgy Jegyen, de 
' legaiább az e87 éves múlt nem nyújt 

reményt olyan jövőre !
Bárcsak rossz próféták lennénk, 

hogy az idő meghazudtolná sorsainkat’ 
hiszen csak mi örülnénk annak a W- 
jobban !

Most egy éve is ugyan ezeket ir­
tuk, ez tehát csak visszhang, a mit a fo­
gai asi havasok adnak vissza !

„Roche“
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak- 

ban - Ara tivegenkint korona.
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Ez közügy ! Minket tehát o sorok 
írásánál semmi fáié inalicia, rossz aka­
rat, vagy személyes gyűlölet, érdek nem 
vezet ; hiszen azért húzódnak he az 
odúba, az íróasztal mellé mint a pók, 
hogy távol a világ zajától, minden in­
tenciótól, személyek s klikkek befolyásá­
tól teljesen menten, mérlegeljük s ítél­
jük meg a közügyek folyását.

Nem orákulum az a hely, nincs ott 
három lábú piihia, csak egyszerű négy 
lábú szék, amelyről e somokat vi'ággá 
röpítjük. Gyarló ember vagyunk csak,

Több szem többet :át „quot capita, 
tot sententiae \u

fí lap hasábjain soroljuk elő, vitas­
suk meg, hogy melyek azok a források 
amelyek a város jövedelmét szaporíta­
nék, hogy a pótadó ne emelkednék 
már feljebb ?

Szóljunk hozzá, mert ez mindnyá­
junk közös érdeke t

Fj) a r a s és Vidéke 49. szám.

ez az igaz és nem csalhatatlan római 
pápa, 1 diet, hogy sötét szemüvegen néz­
zük a dolgok folyását s így csal a kép, 
amit feltárunk lapunk olvasóinak ; job­
ban szeretnénk rózsás szilibe látni a vilá­
got, de mégis jobb szkeptikusnak lenni, 
pesszimistának, mint optimistának.

Mint e vármegye őrszeme, erkölcsi; 
kötelességünk, hogy a mi közösügy, nyil­
vános, azt közöljük. Ezt csak azért 
tesszük, hogy kiterítsük az ügyet a-nvil- 
vánosság boncoló asztalára, mert több 
szem többet lát, de ezt a polgárság fi­
nanciális érdeke is határozottan meg­
követeli.

Meditáljunk tehát a felett, hogy 
mik azok a források, amelyekkel jövőre 
növelhetjük a város háztartásának a be­
vételeit, hogy a pótadó csökkenjen, s 
hogy úgy ne járjunk, mint a szentgott­
hárdiak, mert a kép, helyzet ugyan az 
t. i. nem tudjuk beszerezni azt, ami múl­
hatatlanul szükséges, mert nincs pénz, 
a kiadásokra alig jut, vagy van fedezet; 
jövedelmi forrás pedig nincs !

Á középiskolai IV. osztályú te­
hetségtelen tanulok minősítése.*)

Igazában azabatosabb elmet kellene köz­
leményem élére tennem, hogy legott teljesen 
megértessem magam. A szegedi tankerületi 
kir. főigazgatóságnak egy, a középiskolai IV. 
osztályt végzett tehetségtelen tanulók minő­
sítésére vonatkozó rendeletéről van ugyanis 
szó, melyet a ni. tanév júniusában bocsátott 
ki a kerületi középiskolákhoz, s mely ren­
delet értelmében már el is jártak az év végi 
klasszifikáció alkalmával az illető tanártes­
tületek. így többek között a szabadkai fő­
gimnázium tanártestülete is, mely, mint az 
intézet múlt évi Értesitő-jénok 135. lapján 
olvasom, a főigazgatói hivatalos leirattal 
nyert jogát az osztályozásnál kilenc esetben 
alkalmazta. Maga a kérdéses rendelet kü­
lönben, melyet egész terjedelmében ugyan- j 
csak a nevezett intézet Értesítője közöl ez: ! 
„Hivatalos látogatásaim alkalmával ismétel- i 
ten hangoztattam, hogy az ifjúság, szülők és 
tanintézeteink érdekében áll, ha felsőbb ta­
nulmányokra. kevés-bé vagy egyáltalában 
alkalmatlan növendékeinket eltávolítjuk kö­
zépiskoláinkból. Hogy ezt sikeresen niegte-

*) Az „Országos Tanáregyesületi Közlöny“ 
legutóbbi számából vettük át ezt az érdekes közle­
ményt azért, mert állami főgimnáziumunk kiváló 
igazgatójának, — tehát helyiszerző — tollából ered és 
sok tekintetben lokális színezettel is bír.

Szerk.

hossük, addig is inig a mn, minisztérium 
eziránt intézkedik, saját felelősségemre el- 
rendelem, hogy a JV. osztályt végzett azon 
tanulók bizonyítványaiba, kikot a tanári ka­
rok a felsőbb osztályokba való föllépésre 
alkalmatlanoknak tartanak, záradékul beir 
ják: középiskolai tanulmányokra alkalmatlan.“ 

Egy pillanatig som kételkedem, sőt jól 
tudom, hogy Szele Róbert dr., főigazgató 
urat ezen rendeleté kibocsátásánál a legtisz­
tább szándék, mondhatnám, eszményi törek­
vés vezette, az a magasabb szempont, mely 
n középiskola céljából és rendeltetéséből ért­
hetően tényleg indokolttá és szükségessé is 
teszi nz oda nőm való tanulóságnak kellő 
időben való eltávolítását. És azt is tudom 
másrészt, hogy e főigazgatói intézkedés a 
maga eléggé határozott alakjában tulajdon­
képpen a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium idevágó rendeletéiben birja gyökerét, 
az azokban kifejezett elvi kijelentésben ke­
resi és véli feltalálni jogalapját. Még 1895-ben 
64.996. szám alatt adott ki a vallás- és 
közo aatásügyi minisztérium a középiskolai 
tanulók évvégi osztályozása tárgyában egy, 
inkább csak általános irányítás jellegével 
biró rendeletet. E rendelet, amellyel teijeson 

i azonos tartalmú az 1903-ban 12.671. szám 
[ alatt kiadott rendelet, — óva a tanártestü­

leteket úgy az idő előtt (az alsó osztályok­
ban) alkalmazott szigortól, moly a közben 
lassan kibontakozó tehetség előtt a haladás 
útját zárhatja el, valamint másrészt főleg a 
középső osztályokban (III. és IV. osztály) a 
szerfölött enyhe mérték alkalmazásától, mely­
hez képest egyes tanárkarok átbocsátanak 
olyanokat is, akik a tanítás célját általában 
el nem érték, — a középiskolai tanfolyam e 
szakaszát jelöli meg, mint olyat, amelyen 
a tanulók tehetségei a felsőbb osztályokban 
támasztandó igények szempontjából minden 
oldalról mérlcgelendők és különösen a gim­
náziumba nem való elemek kellő osztályo­
zással az iskolából eltávolitandúk.

2nB C «árx .

M J LESZ?
Ma még egymásért égve, vágyva 
Húzódunk el csendes magányba,
Ma még szerelmet suttog ajkam .
Mi lesz azután, mi lesz majdan P
Ma még, bár künn zord tél lehet,
Nem látjuk mi az életet,
Napot látunk, rügyet fakasztván . . .
De mi lesz majd, mi lészen aztán P
Mi lesz, ha majd szeretve- vágyva, 
Beleununk az álinodásba ?
Ajkunk nem ég, a szivünk nem ver , . . 
Mi lesz akkor, a szerelemmel ?
A napsugár ha farad, bágyad 
Tovaiepülnek almok, vágyak 
Virág letépve, szív kiégve , . .
Ha dér borul a zöld reményre ?

Gagyi Jenő.

A st. louisi világkiállításról.*)
~ A »F°garas és Vidéke“ eredeti tárcája. - 

irta VÉRTESI KAROLY.
(Folytatás.)

Francis kiállítási elnöknek szárnyra 
ez a SZVP mondása, tnoly nem hivatalos

rikában“ timaeivv mo?í mogj«J«nt „Körutazás Ame- 
riKauan című könyvéből.

szóvirág: „A mi kiállításunk élet, mozgás, 
szin és összhang.“ Arany szavak, melyek 
orákulum! jóslat számba mennek. Révaii 
Adta, amit mondott, ügy volt. Az elnöknek 
két keze volt, Taylor Izsák és Skiff Frigyes 
mögötte álló tényezők, kiállítási igazgatók.’ 
a nagy sikernek munkásai, mértékadó cgyé- 
msegek, közismert alakok. Egyesült bennük 
az ifjú erő és az öreg tapasztalás. Fiz évig 
torlek a tejüket ők és még sokan mások, a 
a dolog minden oldalát meghányták-vetettók 
acélos erőt adtak a szónak, lelkűk becsvá­
gyával dolgoztak, mig a sok tervelgetéssel 
megteremtették a nagyszerű World’s Fairt, 
i cgpróbálok róla nehány sejtelemszerü képet 
adu. a következő cikksorozatban.

A kiállítás alelnöke Huttig H. Károly,
I ifhára Wl B- Stevens, pénztárnoka W. H.
I homson. Rooseveld elnök, mindenütt a hom­

loktérén, ők és mások, időről-időre, napról- 
napra iokozodóbb hévvel, kedvvel, eredmé­
nyesen dolgoztak.

Az Unió 15 millió dollárral biztosította 
a világbiálhtási vállalatot, tehát annyival 
amennyit Napóleonnak vételárul fizetett Ér­
nek az összegnek cgyharmada aláírásokból 
a másik harmada St. Louis város jotállasá’ 
bo., a harmadik egybarmada pedig az Unió 
pénztárából volt tervezve. Ezekhez az összo- 
gekhez adott még Missouri állam egy milliót 
és az Unió épületekre 1,953.000 dollárt. Az

Unió államai és territóriumai adtak még 
mindezekhez 8,680.000 dollárt.

Mac Linley elnök 1901-ben meghívta 
a kiállításra föld összes népeit. Az Unió 
egyes államai készülődnek a legserényebben, 
epitenek, nagy házakat emelnek, hogy minél 
jobban vegyék észre őket. így’ nyelt el a 
nagyszerű világkiállítás 85 millió dollárt. Ez 
az összeg, a mi koronáinkban ötször annyi.

És elkészült a kiállítás fényesen, éke­
sen. Nagyon szép a látképe. Mikor megnyílt, 
aznap, az állami összes hivatalos helyisé­
gekre kitűzték jelül a lobogót, hogy min­
denki szerezzen tudomást a nagy munka 
elkészüléséről.

A főboulevardon két oldalt, két sor 
kiállítási palota, négy minden sorban, minden 
sor egy mérföld hosszú.

Alig hisszük, hogy nz épületek fából 
vannak, mert a boisü, külső ruhadiszük, él­
edik azt egészen. Ha az épületi nagy osz­

lopokat megkongatjuk, üresség szól belőlük, 
azt hangoztatják, hogy ideiglenesek.

A kiállítás területen 250 szobor és szo- 
borcsoportozat, ezer eredeti alak van. Nem 
csak a legnagyobb, de a legjobb világkiál- 

as .ik.ul lenni ez, tanító, nevelő; ahová 
nozunk, életet és mozgást látunk. Ember és 
gép, folytonos tcvékoiiységbeu van.

^ ^ar8yaknak az amerikaiak gyakorlati 
fántáziájával való csoportosítása nem tömke­
leg, tisztán átlátható, rendes. Könnyeu meg-



7* <xr

49. szám 1° garas é s Vidéke

Ks a tanártestületek tényleg alkalmaz-k rmtlnnniA . .
kodé tudomásul is vették a rendelőtöket ' ,1, I • v?”, t mini9zteri rendeletben- ék . k6ripiZ;^ \S“ keretébe, *, „k„ „,rf.

deko folytán indokolt és félretnngyarázba ^ ' V 'mU J°S°d U8 “lányos érde-
latlau célzatát, s azóta kezelik az üt ‘ÍÍ' V? ' el is tere-
zilag, kellő móddal és eredménnyel^ VagviiA V* 18 a tu ajdonkeppeni cél, erre
a miniszteri rendeletben jelentős rövidséggel '“fife? * É U""°r ’tí.eU m"ll8ztcri rendeletok 
•..... 1 " ....... •• DO ‘Onyege, Lppen ezert a szegedi ki,-, főigaz-
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hangsúlyozott „kellő osztályozással“ esetről- 
esetre elterelik a IV. oszt. végeztével azo­
kat a tanulókat, a kik a középiskola ma­
gassal^ osztályaiba felállított követelmények 
tekintetében nem ütik meg a mértéket és

gatosag érintett rendeletét, mely csupán alá- 
:UbUrot lAtaink tartalmazni, H amelyre nézve 
ismétlem, meg vagyok győződve, hogy ki- 
bocsátásánál a középiskola magasabb tanul- 
mányi erdőkéinek szempontja volt az irány-> GiuuíceineK szem d on K • v,»!» , • <akikre, magukra nézve olaő sorban üdvös, ! adó sem , P J az lrinfm

lm a tanár kellő felvilágosítással to'ie ló • , / ‘ " 'meí es indokoltnak, somAkarattal, még idején látt.H b, ? . t ' ÜTÍ * nem tartom, nem-
akarattal, még idején láttatja be a~ hajla­
mainak és képességeinek megfelelő pályára 
való átlépés szükségét.

S valóban — ón legalább alig mond­
hatnám — hogy az ilyen okkal-móddal való 
megegyezés, az ilyen békés megegyezés no 
járna a kívánt sikerrel. Magam nem egyszer 
tettem meg és léptem közbe az osztályban 
tanító szaktan átoknál is, hogy azon tanítvá­
nyaimat, akiknek a felsőbb osztályokba át­
vitelére értelmi fejlettségük négy év alatt 
kialakult Ítéletünk szerint kellő biztosítékot 
nem .nyújtott, megfelelő osztályozással más 
pályára tereljük. És ugyancsak én megnyug­
vással állíthatom, hogy az ily tanulók a'más 
téren való boldogulást elősegítő célzattal 
mintegy előlegezett ezeu bizalommal alig 
éltek vissza. Nagy részük képzőbe, kereske- 
deimi, vagy valamely szakiskolába ment s 
csak egy-kettő próbált szerencsét és megálla­
podás ellenére kérte fölvételét a következő 
isk. év elején intézetünk V. osztályába, vagy 
megkísérelte ugyanazt más intézetnél. De ez 
esetben is csakhamar kezünkben volt és ke­
zünkben van a holyesbbites módja: a legelső 
ellenőrző értekezlet kilátás nélküli eredmé­
nye már ószretéritette az ilyen tanulót, aki 
még mindig a maga idején végül mégis át­
lépett arra a pályára, ahova hajlamai erede­
tileg utalták, ügy, hogy ilyen módon, mórul- 
.juk, a I\r. osztályú tanulóknak kb, ’/„-da 
lakik a középiskolai tanulmányokra aíkal-

, j - ..... win, uutn-
osak de illetékesnek sem ilyen elvi határo­
zat természetével bíró rendelkezésnek, még 
ideiglenes kibocsátására som a főigazgatót, 
amíg az arra legilletékesebb és legmagas- 

, tanügyi hatóság, a minisztérium, a maga 
rendelkező jogánál fogva nem intézkedik. 
Ilyen intézkedésről pedig ez idő szerint nem 
hallottam, hogy volna azé, amint talán e fő­
igazgatói rendelet rnegokolásának egy kifeje­
zése erre következtetni enged.

De felesleges is az ily értelmű intéz- 
kedes, középiskoláink tanárai elterelik ami- 
(liszten rendelet szellemében a középiskolá­
ból az oda nem való elemeket, mert tisztá­
ban vannak azzal, hogy ha a középiskola 
a maga feladatát sikerrel akarja megoldani, 
meg kell szabadhatnia a haladását bénító 
tehertől, a tehetségtelen tanulók egy jelen­
tékeny százalékától; hogy valóban lelkiis­
mereti kötelesség reájuk nézve a középisko­
lai tanulmányokra képtelen tanulók leszorí­
tásával nem szaporítani a társadalom nyo­
morultjainak számát. E kiválasztás, ez elte­
relés azonban mindig megtörténhetik anél- 
kul, hogy az ilyen szükségszerűségből, mint­
egy kölcsönös megegyezés utján megfelelő 
osztályzattal uf jókra bocsátott tanulóknak 
bizonyítványába iktatnánk egy olyan Ítéletet, 
amely amellett, hogy merőben szükségtelen, 
égjszersmind megszégyenítő és megbélyegző, 
mert mintegy kiközösíti őket és más téren 
való boldogulásuk olé gördít akadályokat

»> I

éppen akkor, midőn a miniszteri rendelettel 

I , .,U ,elD™8Hal a középiskolán segítve, tu- 
í laJdonkéPPen segíteni kellene az illetőkön 

I«. gyams az ilyen, a szegedi kir. főigaz- 
ga óság rendeletében kifejezett Ítéleti zára­
tokkal ellátott tanulóról, ha más, nem kö­
zépiskolai jellegű intézetbe akar lépni, gon- 
1 °lh;(tó, hogy milyen elővóleményt alkot és 
milyen előítélet hatása alatt áll az illető ta­
nártestület, amelytől a tanuló egész pályája 
amit annak legjobb igyekezete dacára
18 ~ nem tud szabadulni. Az a bizonyít­
ványba iktatott rövid záradék a legtöbb 
esetben megpecsételi az ilyen íanuló sorsát, 
mert mindenki előtt nyilván azt jelenti, hogy 
o amolyan salak és selejtes elem, akit a 
középiskola magából kivetett. Kérdem : mi­
nek ennek cégért ütni? A rossz cseléd bi­
zonyítványába nem szokták bejegyezni a 
hátrányos minősítést; a középiskolai tanulót, 
aki az enemü tanulmányokra, alkalmatlan, 
lehet pellengére állítani és esetleg egész jö- 
voje fölött pálcát törni olyan Ítélet feltétlen 
kimondásával, mely amellett, hogy csak hát­
rányokkal járhat, önmagának is ellentmond 
es következetlenséget árul el. Mert ha meg­
felelő osztályzattal bocsájtjuk el a középis­
kolai tanulmányokra egyébként alkalmatlan 
tangót, ugyanakkor nem mondhatjuk ki „a 
középiskolai tanulmányokra alkalmatlan“ zá­
radékot a bizonyítványban a nélkül, hogy 
önmagunkkal ellentmondásba ne jutnánk. Hisz 
a megfelelő osztályzat a felsőbb osztályba 
föllépésre jogosít, s a képességet vagy kép­
telenséget végeredményében mégis csak a 
legnagyobb és legkérlelhetetlenebb kiválasztó 
az elet, az életpálya fogja eldönteni. Ne akar­
junk hat kimondani esetleg oly Ítéletet, mely 
akárhányszor igazságtalan is lehet, mert 
a tapasztalat már sokszor rácáfolt a fel­
tétlen következtetésekre, és orvosolni akar­
ván a bajt, ne keressünk olyan szert, mely 
rosszabb magánál a betegségnél és a kívánt 
javulást épen nem hozza meg. A középisko­
lára nézve bizonyára csak egy a lényeges és 
fontos: hogy megszabaduljon minden körül­

tudjuk miből van ez, miből az, hogyan lesz 
M, miként amaz, jég, szappan, fagyit stb. 
1 "mesak azt látjuk, hogy itt mi van, hanem 
“?* ,8’ mikéut leit az. Egy világkiállítás sem 
farta elénk beszédesebben a kincseit. Látjuk 
a lüktető életet a vízben, a földön, az er­
dőben, mezőn, bányában, gyárban, ipartele­
pen, vigságban, szomorúságban és gyászban

Jelentős mozzanat. A gépek mozognak 
az emberek dolgoznak, előttünk eresztik a 
fonalat gúzsaly ba, kelepol a szövőszék, nő 
,nog.a vá8zonvég, gyapotszövet, vastagodik 
a szőnyeg, hosszabbodik meg a harisnya. 
Kézimunkán is szöszmótclnok többen,

Férfiak, nők minden országból, legke­
letibb Ázsiából, mind az.t mutatja be, amit 
tud’ r°kkát zörögtetni, orsót forgatni. Olyan 
»«„eket ismerünk meg, látjuk őket szemtől, 
szembe, melyeket csak nagy, fárasztó és 
költséges utazással láthattuk volna meg. Pi- 
J08 kl‘P»i szőke hajú svéd és norvég leányt, 
kackiás olasz menyecskét, erősebb orosz 
asszonyt, apró lépésű gésát, látunk akár- 
mennyit. A ferde szemű jappáni emberke, 
«oplos khinai úgy jár itt, mint otthon Na­
gasaki, Sanghaj utcáin.

Itt tiroli nép, ott„ir falu, itt Jeruzsálem,
°U Manila. Peru, Nigarakua, Honduras*) 
kmcsoi bámulatra keltenek; Ceylon, Siam, 

(din, Birma népei tarka egyvelegben mo-

Honduras, az öt közéuouropai köztársaság
•fyike, *

I zognak előttünk. Az összes égővek viselő I te>t látjuk.
A japán faluban mintegy 40 kereske- 

I dés- 80 k sz«p tárgygyal ; akrobaták, haj me- 
I rc8Ztő légtornászok, vidor, kedves gésák éne- 
’ lelnek, táncolnak, sok jóval kínálnak meg.

A kínai faluban, melyet philadelphiai 
khinai kereskedők állítottak fel, látjuk a 
khinai embereket műnké kodásukban olyan 
eszközökkel, melyeket őseik is már évszáza­
dok előtt használtuk,

A kubai Havana-ház tetején kert, dél­
szaki növények, mintha a trópusuk alatt 
volnának, volnánk.

Azután, hirtelen változatossággal bete­
kintünk a poláris világba, az eszkimó faluba 
kerülök, ahol — otthon — a kiveszőben lévő 
nép. kutyái és jeges medvék társaságában 
bómezőn, olyan jeges földön él, mely vissza­
veri az éjszaki fényt.

Olykor magyar honfitárssal is összeaka­
dok. Egy sátor vendéglőben éktelenül kiabál 
a pincér, buzdítja az embereket ivásra, cső- 
difi az evésre. Egy bekosmegyei magyar volt 
aki jól betanult az amerikai hűhóba.

A kiállítás egész területén kényelmet 
szolgáló vállalatok. Sokhelyütt jégbehüfött 
kitűnő ivóvíz van henger alakú nagy üveg 
egényben, szomjas ajkak enyhítéséte. Egy 
eeiitct kell a résen búcsúztatni s a poharat 
a kis érc csap alá tenni, megtelik. Ez a leg­
kisebb ívzpóuz, melyen tollbokrótás indián­

nak a feje van rápróselve, nem igen van 
forgalomban nagy pénzek hazájában, ahol 

( 111 luden apróságnak ára öt cent; azokon a 
j helyeken, ahol viz van üdülésre, kislányok 
I foglalkoznak pénzváltással.

Mindenütt haladás észlelhető. Azóta 
hogy London kristálypalotájában 1851-ben 
az első világkiállítást megnyitották, nagyon 
előre mentek a versenyző emberek ezen a 
téren is. A st. louisi világkiállításon a föld- 
in ivei esi kiállítás nagyobb területű épületben 
van, mint ott az egész világkiállítás volt. Ez 
a világ legnagyobb világkiállítása. A korok 
világ minden kulturnemzetei elhozták, amit 
szellem, művészet, mesterség, testi erő- és 
gépmunka létesített. Az emberi tudásban és 
emberi bírásban túlszárnyalja ez a világki­
állítás az összes eddigi valamennyit, tiszta 
sor előttem.

Itt van Franciaország, az ország min­
den kincseivel, Németország, tudományával, 
művészetével, mesterségével, Angolország, a 
földmivelésével, iparával. A francia izlóz, a 
nnmet erő és az angol egyszerűség szembe­
ötlő. India, gazdaságával, Oroszország, bak­
tat az előbbiek után, A mi magyar kiállítá­
sunk kicsi de jó, szop, Dicséret és elismerés 
azoknak, kik ezt a nagy világkiállítást ilyen 
szégeu és nagyszerűen rendezték. Francis a* 
élükön, Roosevelt a háttérben, mindenütt. Amit 
alkottak, a civilizáció fenséges emléke marad, 
Sarunkat, előttük meg kell oldani.

Vége következik,
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mények között az oda uem való elemektől 
és hogy annak biztosítéka legyen meg min­
den tanártestület egyöntetű és egyértelmű 
eljárásában. Ez pedig megvan amiért is tel­
jesen szükségtelen oly rendszabályhoz folya­
modni, melynek nyomán csak jogos méltat­
lankodás tamadna, s amely ellen, azt hiszem, 
éppen maga a tanárság közvéleménye fog­
lalna állást,

Major Károly dr.
kir. igazgató.

Fogaras szegényei,
Fogaras, 1908. dec, 5.

Nyáron minden bokor szállást ad, 
igy tehát a szegény embernek nincs 
olyan nagy gondja, mint télen.

Az áldott nap melegítő sugarai fö­
lösleges fényűzéssé teszik a drága cipőt, 
a ruházat is csak a legszükségesebb dara­
bokra szorul, még sokszor az is teher. 
Sőt az élelem nehéz kérdése is köny­
vekben megoldható, hiszen erdőn, me­
zőn terem vad gyümölcs, gomba, málna, 
szeder, áfonya stb. . . . ami pénzt és 
élelmezést ad a szegénynek.

Ha a zord télapó megrázza havas 
szakállát, vége az aranyjuezi szép napok­
nak. A bokor elviselhetetlenül sz.ellős 
lesz, a vadon tenyésző élelmiszereket el* 
fagyasztja a hideg, elfödi a hó.

A test melegebb és melegebb ru­
házatra szorul.

„Hol a boldogság mostanában, ba­
rátságos meleg szobában!“ — mondja 
Petőfi.

Vannak azonban az életnek olyan 
szerencsétlen lényei is, akik nemcsak, 
hogy meleg, de semminemű hajlékkal 
sem rendelkeznek. Árván maradt gyer­
mekek, munkaképtelen öregek ; gyenge 
elméjű, szánalomra méltó teremtés is 
akad minden városban, kiknek : hátán 
házuk, keblükben kenyerük.

Vájjon ezekről kik gondoskodnak?
A jótékony emberiségnek, különösen az 
érző szivü nőknek kell az ilyen körül­
mények között a mezők liliomát felru­
házó gondviselés helyét betölteniük.

Hogy vannak ilyen áldott lelkű 
nők, azt fényesen igazolják a napi la­
pok rovatai, ahol naponként nyugtázzák 
az ingyen kenyér, tej és melegedő szo­
bákra érkező kegyes adományokat. Fő­
rangú hölgyeink vonzó példával járnak 
elől ezen a téren. Vájjon a mi toliunkra 
szorul-e Dániel Ernőné báróné, vagy 
Apponyi All,érmé grófnő, akik kaját 
villájukban engednek át egy-egy arra 
való helyiséget és adományaikkal, sze­
mélyes huzakodásukkal ezer és ezer 
szegény ember életét mentik meg, hálá­
ját. érdemlik ki.

Nálunk bogarason ■— sajnos — 
még mind ez ideig nem a nemes szív, 
a jótékonyság, a szegények segítése a 
vezető eszme sokféle jótékony egyleteink­
ben sem. Alig van város, ahol annyi és

oly sokféle egyesület élne, mint Fogara- 
son, de ennek látszatja alig van.

A főispán! pár kijelölte az egyenes) 
és követendő utat a vöröskeresztes pil/ 
niken, hogy ezután milyen utón Íny 
janak.

És mit tapasztalunk.

A román nőegylet kebelében két. 
párt keletkezett s egyik szemrehányá­
sokkal illeti a másikat, amelyből kontra- 
bont támadt. Hát érdemes a csárdá­
sért ilyen mórtföldekre terjedő viszályt 
csinálni? Mi magyarok nem egyszer tán­
coltuk a bórát s mégis magyarok ma­
radtunk s a barátság, az összhang ked­
véért sokat meg tesz az ember.

A vallási, nemzetiségi és társadalmi 
kasztrendszer legpompásabban nálunk vi­
rít és egyesületeink —- még a főispáni 
pár állal kiadott jelszó ellenére is — 
korántsem a jótékonyságban versenyez­
nek egymással.

Az általános és folyton fokozódó 
drágaság kényszeríti még a jobb módú 
családokat is, hogy korlátozzák kiadá­
saikat.

Aki ezelőtt csak 7—8 évvel 3— 4 
ezer koronából megélt^ annak, hason­
lóan élve, ma már 6 — 7 ezer korona 
kellene !

Ha tehát azóta jövedelme nem 
szaparodott hasonló arányban, kénytelen 
összébb húzni magát.

És mégis mit tapasztalunk ?

A folytonosan növekedő fényűzést 
és élvezethajhászást és az egy-egy téli 
szezonban 10-12 bál zsúfolt látogatott­
ját. Ez utóbbi ugyan a jótékony cél 
érdekében helyes dolog, de szerény véle­
ményünk szerint a begyült több száz 
koronát azután helyes jótékonyságra 
kellene ismét kiadni s a bál kiadásait 
lehetőleg redukálni.

A jótékonyságnak egyik leghelye­
sebb és legszükségesebb tere a hajlék- 
talauul fagyoskodó szerencsétlenek haj- 
lékkal való ellátása. Közvetlen szemlé­
lés után írjuk e sorokat. A lehető leg­
borzasztóbb képet mutatja egy ilyen 
szerencsétlen teremtés, amint a hideg 
téli éjszakában valami szellős, fütetlen 
fedél alatt húzza meg lopva magát.

Azért tehát eszménk elsősor­
ban a városi elöljáróságot illeti, de 
tizól az nagyrészt a sokféle jótékony 
egyesületnek is, amelyek vallás' és nem­
zetiségi külömbség nélkül hivatva van­
nak ez ügyet felkarolni és minden egyes 
bevételükből e szép célra adakozni, hogy 
mielőbb elérhessük a civilizációnak azon 
szerény fokát, hogy neháuy szegény, haj­
léktalan embertársunk nem fagy meg 
szemeink láttára akkor, amikor mi fü­
tött szobákból nézzük a tél szeszélyét.

Halmy Gyula.

A HÍREK.

Színészet.
I Fehér Károly tegnap, e hó 5-ón 
gzdette meg előadásait Fogarason, a 

a t á r j á r á s“ operettel. Reméljük, 
hogy az első színdarab eime nem akar 
célzás lenni a társulat ittidőzésére, an­
nál inkább hihetjük ezt, mert hát Fehér 
színigazgatót ambiciózus, törekvő ember­
nek ismerjük, aki, — ha kellő méltány­
lásra, pártolásra talál, igyekszik a kö­
zönség tetszését megnyerni.

Az előleges színházi jelentésben 
felsorolt személyzet névsorából alig egy- 
kettő emelkedik ki ismerősként. Öröm­
mel látjuk közte a Szatmári párt, akik­
nek egyénisége, művészete biztosítja a 
sikert és tetszést mindenkor. Ha hihe­
tünk a névsornak, ezúttal minden sze­
repkört betöltötték és ámbár tultengés- 
ben van a repertoáron megint az ope­
rett, legalább vigjá ékot, drámát, nép­
színművet, sőt horribile diktu !.. . még 
operát is látunk. Elismeréssel konstatáljuk, 
hogy az 1908. év januárja óta a fővá­
rosban bemutatásra került legújabb dara­
bokat igén a szinigasgató, de ugv 
mondja ám a péidaszó, hogy : az ígéret 
szép szó, ha megadják úgy jó !

Mindenesetre Fehér mellett szól az 
a tény is, hogy inig más években ok­
tóberben, a nyári, csekólyszámu társula­
tával jött Fog urasra és itt szedte össze 
tagjait, itt tanult össze a társulat, addig 
ma összetanult, szervezett társulattal, 
kész repertoárral jön hozzánk.

Ennek cllenértékekéntFogaras 70-néi 
lobi) bérlettel, tehát kellő anyagi támoga­
tással várja a színészeket és igy remélhető, 
hogy ha a közönség biztosítja az anya­
giakat és nem támaszt fővárosi igénye­
ket, — a színészek pedig igyekeznek 
eleget tenni kötelességüknek, megnyerni 
a közönség rokonszenvét, ezúttal eltűn­
nek a kölcsönös elégedetlenségek. Mert 
igaz az, hogy Fogaras sokszor nem pár­
tolta eléggé a színészeket, de hát ha a 
legelemibb kivánalmaknak sem felelnek 
meg, ha primitiven összetákolt színpadon 
szerepet nem tudva, fülsértő hangokkal 
szórakoztatják a közönséget, mint a múlt­
ban nem egyszer, — hát bizony nem 
kívánhatja senki, hogy szívesen áldozzon 

I a közönség a „haza oltárán.“
A jói összetanult, ambiciózus tagok- 

! bői álló, kellő erővel rendelkező társu- 
í lat azonban mindig megtalálta Fogara- 

I ami a kell(i méltánylást, amint erre épen 
I 1 eliér Károly is tanú lehet. Reméljük, 

hogy társulata tavalyi hiányait most már 
i teljesen kipótolva jött közénk, továbbá,
! ll0g-Y nem e8llk operettet ad cstéről- 

estéie, hanem variálja majd a műsort, 
amint ígérte is.

A tegnapi első előadásról jövő szá­
munkban referálunk. h. Gy.
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— Kormány képviselő« Major
Károly dr„ kir. igazgató folyó''hó 18-án 
Békésre utazik, hogy ott a jaylto érett­
ségi vizsgálaton mint kormánybiztos ve­
hessen rószt.

— Személyi hír. Péter Károly egyh. kér.
titkár. Nagy József ref. esperes és Ignác 
László kovásznai ref. lelkész o hó 2-án E0. 
garasba érkeztek, hogy az állam 30 millió 
korona segélyösszegéből a segélyre szoruló 
szegény ref. egyházakat részesítsék. Vidé­
künkről 01 áhujfalu és Dombos ref. egyházak 
kapnak segélyt, amelynek összegét Jakab 
György és Gidófalvi Károly lelkészek elő­
terjesztésére a bizottság állapította meg. Nagy- 
jelentőségű dolog ez, mert a románság közé 
ékelt, folyton erőtlenedő kis magyar egyhá­
zak ezáltal felszabadulva a súlyos terhektől 
erősödni, gyarapodni fognak, tehát mintegy 
a magyarságot erősiti az egyház és állam 
ezen segélyezéssel.

— ^Fogadó órák. A fogarasi m. királyi 
állami főgimnázium tanárai, a gyermekeik 
tanulmányi előmenetele és erkölcsi viseleté 
ügyében eljáró szülőket a december hó li-óu 
tartandó II. ellenőrző tanácskozása után az in­
tézet. tanári tanácskozó helyiségében a kö­
vetkező sorrendben fogadják:

December 14. hétfőn d. e. 9—10
Albert János.

n 15. kedden d, e. 9_____10
Halmy Gyula.

” lfx » 10—11.
V odráska V.

* 16. szerdán d. e. 9 io.
Fridrich András.

" lfi- X d. e. 10 — 11.
Beider Béla.

V 16. „ d. e. 11 — 12.
Kaufman György dr.

» 17. csütörtökön 8—9.
Málnásy Károly.

» „ 9—10.
Krebsz Ernő-

>> 17. „ 10-11.
Tas Kálmán.

>’ 18. péntek 9—10.
Papp István.

x 19. szombat 8—9.
Babies Mihály. !

« 19- „ 9—10.
László Béla dr.

” 19. „ 10-1J.
Ambrózy Pál.

bogaras, 1908. december 5-én.
Az igazgatóság.

Felulfizotés. A Bornemissza Anna 
nőegylet estélye alkalmából utólag Csiky 
Zsigmondné 4 kor. fizetett felül, amelyért 
hálás köszönetét mond az elnökség.

— Szabad líceum. Múlt hó 28-án Vöd-
i' a s k a Vencel főgimn, tanár nemzeti törté­
nelmünk főbb mozzanatairól tartott szabad 
előadást, bámulatos memóriával idézgetvén 
n sok évszámot, amelyekben hazánk, nemze­
tünk főbb eseményei történtek. Ismert, ki­
váló előadási tehetsége elénk tetszést aratott 
ezúttal is, Tegnap, dec. 5 én L e s m a n u 

ennk dr. megyei főorvos a modern vilá- 
h'ttás és egészségtani jelentőségéről tartott
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értekezést. Ebben a ciklusban még papp 
Htvan tanár az égi testekről fog dec. 12-én 

beszélni, A következő ciklust február 6-án 
autmann György dr. nyitja majd meg, a 

teher fény összetételéről tartva előadását.
Nyilvános cáfolat. Budapesti munka- 

tarsunk írja, hogy a fogarasi románság nyil­
vánosán megcáfolta munkatársunk Budapes­
ten mérséklőtökről nyilvánított dicsérő véle­
ményét. Munkatársunk ugyanis az „Országos 
Magyar Szövetségben“ állandó védelmezője 
volt a fogarasi románságnak. A fogarasi vö- 
roskeresztegylet nagysikerű estélyén jelen volt 
román nők ellen a budapesti „Luptá“-ban
JV, ’ alalrftasal megjelent cikk azonban 
elenk visszatetszést szült az ottani körökben 
mert ezzel nyíltan megcáfolták a fogarasi 
románságról elterjedt dicsérő véleményt.

— Román gyűlés. A mérsékelt román 
pórt alakuló gyűlését január elején Boga­
rason akarja tartani. A tárgyalások ez ügy­
ben Serbán, Metian, Babeez és Alexis kö­
zött most folynak.

Értesítés. Tiszteletteljesen értesítem 
a dalegyleti tagokat, hogy dalegyletünk zász­
lóavatást ünnepélye és hangversenye 1909. 
ovi január hé 9-ére van kitűzve s az arra 
vonatkozó előkészületek és próbák már nagy- 
ban folynak. Hétfő (7-én) este 6 órakor az 
állami elemi iskolában a vegyes karnak 
osszprobája lesz, a melyen a tagok pontos 
megjelenése múlhatatlanul szükséges. _ Ké­
rem tehát azon és a következő próbákon 
rósztvenni szíveskedjenek. - Dal egyleti elnök.

— Legújabb beszédek cim alatt jelent 
meg \ értosi Károly köz- és válóügyvéd 
munkája Zom borban, aki lapunknak is ki- I 
váló munkatársa, atniut azt lapunk mai tár­
cája is bizonyítja. Vértesi már nem uj ein- I 
bér az irodalom mezején, jelen munkája ép- I 
pun a 15. kötet s munkálkodása nem sablon 
szerit s nem is a csapongó fantázia szülötte ; 
mert ő az Alpesek alatt jár Becstől Géniig’ 
elmegy Olaszországba, Egyiptomba, Palesz­
tinába, Konstántinápolyba, Berlinbe, Koppen­
hágába, Drezdába, Svéoországba, Norvégiába, 
Spanyolországba és portugáljába, Amerikába 
8 a közvetlen tapasztalat utján szerzett be­
nyomásokat, képeket Írja le 8 jgy munkál­
kodása jobban hasonlít Szemere Bertalan iró 
munkálkodásához. Jóléti könyve hat részre 
van ielosztva. Az első részben összeszedte, 
kiadta hazafias beszédeit hazafias ünnepe­
ken. Különösen sokat szónokolt Vértesi a 
Schweidl-szobor lé esitése ügyében. A II. 
rész beszédek gyűléseken a Bácsbodrogme- 
gyei Irodalmi Társaság gyűlésein. A III. rész 
beszédek küldöttségekben. A IV. rész pohár­
ki szöntők. Az V. rósz üdvözlések sürgöny 
utján. IV. rész vegyes Írások és cikkek. Az 
egész kötetet hazafias érzelem lengi át s kü­
lönösen azok, akik szeretnek dikciózni, ün­
nepi beszédeket tartani, azok érdekkel for­
gathatják ezt a könyvet, mert sokat tanul­
hatnak belőle. A könyv 217. oldal, a könyv 
kiadója Zomborban, s megrendelhető nála 2 
koronáért.

— A gazdasági titkárság; a
lapunk legutóbbi számában felvetett eszme 
élénk visszhangot keltett közönségünk

5. oldal

kőiében Általános a vélemény, hogy 
eddig azért nem prosperálhatott ez"a 
nagy hézagot Letöltő egyesület, úgy, a 
hogy kellett volna, mert minden meg­
feszített és kifogástalan munkásság mel­
lett js, mellékfoglalkozás volt csak, tehát 
teljesen senki sem szentelhette neki ide­
jét. Most azonban minden valószínűség 
szentit olyan egyén kerül majd a titkári 
állásba, aki semmi egyéb hivatallal nem 
bit van, szaktudását, képzettségét, kiírott, 
gyakorlott stílusát, tollát a rendelkezé­
sere álló teljes szabad idővel párosítva, 
nem csak irodai munkát végez, hanem 
H vteleket is állandó megfigyelés, segítés 
és személyes megjelenéssel alakíthatja 
gazdaságilag át. Mivel lelkes főispánunk 
kezébe van letéve ez a dolog, teljes a 
reményünk és biz.odalmunk, hogy ő meg­
találja majd azt az embert, aki a fenti 
összes kivánalmaknak megfelelve, virág­
zásnak indítja az egyesületet.

Uj hivatalos lap. A vármegyei kis 
tisztviselők, segédszemélyzet mozgalma alkal- 
mából : uj magyar lapindult meg Bogarason, 
amely az ország összes vármegyei tisztvise’- 
léinek az érdekeit pártfogolni fogja. Mivel 
a mozgalom innen indult ki, tehát a lap is 
itt jelenik meg: Thierfeld Dávid könyv­
nyomdájában. A lap kótrószből áll. Az első 
rész a vármegyei szakügyeket tárgyalja tisztán, 
kizárólag ; második része pedig szépirodalmi 
tartalmú, melyben társadalmi irányú cikk 

I költemény, tárca van. — Az uj szaklap íele- 
j los szerkesztője Borsai Bezső várm. iroda- 
I igazgató. Megjeleld havonként kétszer, 8 oida- 
! 108 terjedelemben. - Nos és ezek után mer- 
I raég mondani, hogy Fogaras nem köz- 
I pont, hiszen ő fogja irányítani a többi vár­

megyét, vagy legalább is e lap azok segéd 
személyzetét.

A tüzoltóegylot, Ezek az egyesü­
letek: temetkezési egylet, tűzöl tóegylet an­
nak idején mind hibás alapokra voltak fek­
tetve s az országban közülök nagyon sok már 
meg is bukott, vagy a bukás szélén áll. Okul­
ván a temetkezési egylet helyzetén a tagok 
között az a hang merült fel, hogy a tüzoltó- 
egyesületet —■ mielőtt valami „krach“ ütne 
ki, (elkellene oszlatni, hogy a szegény tagok 
tnőg most valami pénzhez jutnának. Egyszó­
val az esetleges bukást el kellene kerülni. 
Ezzel korántsem vádoljuk semmivel sem a 
fenti egyesületet, csak a tagok fiuánciális 
ügye ben emeljük fel ezennel figyelmeztető 
szavunkat, még nem késő.

— Walther főigazgató dolgozik. Irány­
adó tanügyi körök már régóta foglalkoznak 
e87> a brassói rém. kath. főgimnázium mellé 
felállítandó internátus kérdésével. Az eszme 
megvalósítása azonban ez ideig újabb és újabb 
akadályokba ütközött, mig végre most az ige 
testté lön. F. hó 2-án nagy öröm érte a gimn. 
tanári karát, ugyanis Walther Béla főigaz­
gató, ki épen most ott végzi hivatalos látogatá­
sát az iskolában, d. e. 10 órakor összegyűj­
tötte a tanári kart s közölte, hogy egy hozzá

I¥ «W* WT Legszebb ew leghasznosabb -*,■
1 ÄSffiSinger varrógép fÄäfe
teg
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érkezeit hivatalos leirat értelmében a nagy- 
méltóságú vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter a felállítandó internálna céljaira 80000, 
nyolcvanezer korona segélyt nyújt. így most 
már a szász universírástól kapott évi sególy- 
lyol együtt a pedagógiailag oly fontos inter- 
natua felállítása ténnyé válik. A testület nagy 
ovációban részesítette a fonkölt lelkű kul­
tuszminisztert Apponyi Albert gróf ö nagy- 
méltóságát és az örömhírt közlő főigazgatót, 
kiről tudja, hogy e kérdést szivén hordozta, 
illetékes helyen melegen ajánlotta s igy az 
örvendetes siker elérésében nagy része van.

— Piaci drágaság. Valóban nagyváro­
sias méreteket ölt Fogarasou a drágaság. 
Mikor 10 fillér egy tojás, 32 kor. egy kis öl 
fa, hogy a zöldség és tejfelektől ne is 
szóljunk, — akkor csakugyan megáll az em­
ber esze és aggódva kérdi: hogyan élhet hát 
meg az emberiség óriási túlsúlyban levő 
szegény részé P És meg hozzá nem is igye­
keznek az arra hivatottak segíteni a dolgon !

— Dühöng a tífusz Szabanbsn. Sze­
lénből Írják, hogy ott nagyon uralkodik a 
tífusz. Eddig már ötvenen fekszenek a jár­
ványban, súlyosan megbetegedve ; sőt azok 
is, akiknek Nagyszebenben volt dolguk I'o 
garasról, többen tífuszba estek, ami bizo 
nyara az ottani rossz ivóvízből származik 
Mas városokból oda ment egyének bele es 
tek a bajba a lapok tanúsága szerint. Addig 
mig már a járvány teljesen meg nem szűnik 
Nagyszebenbe, nem volna szabad onnan sen­
kit se kibocsátani s viszont ide sein (leeresz­
teni, mert igy csak terjesztik a súlyos beteg­
séget.

— Élelmes borbélyinas. Maczenauer 
Róbert 14 éves borbélyinas elhatározta, hogy 
Nagyszebenből bogarason át Brassóba uta­
zik, mivel megunta már az egyformaságot 
Nagyszeben városában. De mivel nem volt 
pénze „a lust reisers, perpedes apostoloméi“ 
pedig nem akart neki indulni a bosszú út­
nak, tehat elhatározta, hogy a vonat ütkö­
zőjére felül s úgy megy Brassóba. Ezt a 
merészséget meg is cselekedte csodálatos 
módon, — minden szerencsétlenség nélkül 
érkezett meg Brassóba. Azonban ott észre­
vették a merészen utazó borbélyinast s a 
rendőr a potyautazásért előállította aminek 
a vége az lett, hogy Matzeuauert viaszato- 
loncoltak unalmas helyére Nagyszebenbe.

~ Moghivó. A fogarasmegyei köztiszt­
viselők önsegélyző egyesülete f. év december 
13-án d. e. 11 órakor az állami polgári 
leányiskola nagytermében közgyűlést tart. Az 
elnökség felkéri az igen tisztelt tag urakat, 
hogy minél nagyobb számban megjelenni 
szíveskedjék. Az elnökség.

~ Tűz. December hó l -ével délután 
u (’ra^01' verték a lufherános templom
harangját, mely azt jelezte, hogy (üz volt a 
ménesura dalomnál, ahol istállók églek le. 
Ölömmel Írhatjuk, hogy Bogaras lakossága

gondos és éber a tűzrendészet terén, 
s igy tehát ez a borzasztó elemi csapás rit. 
kán szokott ismétlődni városunkban.

— Az államvasutak orvosai. Mint hír­
lik, az államvasutak egészségügyi szolgála­
tának reformját már munkába vették. Ennek 
értelmében az államvasutaknál az orvosi ke­
zelés is intenzivebb felügyelet alá kerül. A 
szabályzat értelmében minden üzletvezető- 
sogben lesz egészségügyi osztály melynek 
élére egy főorvos jön főellenör fizetéssel.
Ezen főorvosok azonban az igazgatóság egész- 
8(%ügji osztályának a fönnhatósága alá ke­
rülnek. A Máv. ezen uj főorvosai rendes hi­

vatalos órákat tartanak és csak annyit prak­
tizálhatnak, a mennyit a hivetal megen­
ged nekik.

— Famagvak eladása. A m. kir. föld- 
mi velésiigyi minisztériumban a hazai erdő- 
birtokosok által eladásra bejelentett erdei fa - 

: magvakról egy kimutatás állíttatott össze, 
mely a brassói kereskedelmi és iparkamara 

I irodájában az érdekeltek által betekinthető.
— Iskolaszolgák egyenruhája. A vall. 

es közélet, ügyi miniszter legújabban elren­
delte, hogy ars iskolaszolgák, mint a városiak, 
vármegyeiek ezentúl kötelesek szintén egyen­
ruhát viselni, a mai renovációs világban még 
azt is megérjük, hogy a tanárokat, tanítókat 
is egyenruhába fogja bujtatni az állam ? 1

— A villám lámpák az Olt-utoában 
nagyon sokszor nem égnek egész estéken át. 
Mi ennek az oka P Világosságot kérünk a 
közbiztonság és közrend megőrzése céljából 
a ölt-utcai lakósok nevében. Annyival fel­
tűnőbb ez a dolog, mert volt eset, hogy az 
egész városban égett, csak az Olt-utcában nem. 
Rendet kérünk !

LEGÚJABB.
Express tudósítás.

Budapesti tudósítónk írja, hogy a 
megyerendezés kédése a balkáni bonyo­
dalmak miatt kissé elaludt ugyan, de újra 
ébredezik. Ajtai dr. uj megycMosztás' 
tervezetet készített, amely most megbe­
szélés tárgyát képezi. Az uj terv sze­
rint a két Kiiküllő, Brassó és Három­
szék egyesülne, egyedül Bogarast dara­
bolnák fel, Bogaras, Nagydisznód és 
Szászsebes választana közösen képviselőt.
A lapunkban e tárgyban megjelent két | 
cikket Ajtai dr. most tanulmányozza. I

Versenytárgyalási hirdetmény.
A tognrasi m. kir. iuónesbirtok 1909. 

évi 100 (]. a-zfiz egyszáz métermáz a szalonna 
szükséglete -j90S. évi december hó 16-án 
délelőtt 11 imakor a fognrasi in. kir. ménes- 
birtok igazgatóságának hivatalos helyiségében 
tartandó Írásbeli versenytárgyalás utján be­
szerzésre kerül.

Az egy koronás bélyeggel és 5®/0 bá­
natpénzzel ellátott ajánlatok, melyüknek bo­
rítékán „Ajánlat szalonnára“ felírás alkal­
mazandó folyó évi december hó 16-án dél­
előtt 11 óráig a fogarasi m. kir. ménesbirtok 
igazgatóságánál nyújtandók be, később érkező 
ajánlatok nem vételnek figyelembe.

Ajánlatok csakis pörkölt és teljesen 
egészséges szalonnára tehetők fej és állka­
pocs nélkül. — Az összes szállítandó szalon­
nának 1908. évi december, vagy 1909. évi 
január és február havi ülésből számlázottnak 
kell lenni, melyből 65 motel-mázsának olda- 
lonkint legalább is 40 kilóg ammor,35 rnó- 
terrnázsának oldalán kint legalább is 30 kilog­
rammot kell nyomnia.

A részletes szállítási feltételek a foga- 
rasi m. kir. ménesbirtok igazgatóságánál a 
hivatalos órák alatt bármikor betekinthetek, 
vagy pedig kívánatra megküldetnek.

Bogaras, 1908. november hó 27-ón.
Fogarasi m. kir, áll. ménesbirtok 

igazgatósága.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre és cikkekre nem válaszolunk.

Sz. J. Fogaras. „ügy nem lehet lapot 
szerkeszteni, ha a szerkesztő mindig csak az 
Íróasztal mellett ül s nyilvános helyre nem 
jár stti, Ezeket Írja ön nekünk. Mi erre azt 
replikázzuk : Ilyen kis helyen mint Bogaras 
jé> ha a szerkesztő a külömböző klikkektől 
elzárja magát s nyilvános helyekre nem jár, 
mert az érintkezésnek az i z e rendesen meg­
őrzik a lapon. De meg ha a szerkesztő 

j mindenütt ott lenne, akkor ki Írná meg a 
! cikkeket, híreket? Vannak nekünk ripoite- 

reiuk mindenütt, sőt még olyan helyeken is 
és olyan egyéniségek, akikről ön azt nem is 
tételezné fel. Azok az adatokat Összegyűjtik, 
mi pedig feldolgozzuk. Legyen tehát nyugodt.“

K, Gy. Alsóucsa. Két pedagógiai irányú 
cikket nem akartunk egy számban közölni, 
így az outi a jövő számra halasztottak — 
Jönni fog, türelem,

Sz. Gy. Helyben. Ne kritizáljon kérjük, 
hanem írjon. Ha ön és társai dolgozni L- 
nak akkor úgy fog kinézni a lap. Az min­
denki előtt nyitva áll,

, ,Memkozo)hetök: „F. T. E.“ (A bírói 
végzéseket, hiteles iratokat közöljük. Ezt nem, 
mert személyeskedő éie vau.) — „Kisembc- 
rek. tirutueok. Kartiusok lu stb.

Kritikán aluliak: „A krumpli virág “ 
„Palma.“ Uj irány.“ „A tél.“ „Miklós 
napja.“ „Karácsony“ stb.

Fplelős szerkesztő és laptulajdonos :
THlERr^LD DAVIE

|övö évi április hónapra
keresek itt Bogarason 6—7 szobás

földszinti iagilist
(esetleg két épületben), udvarral 

és kerttel.
Dr. 33s.US<5B8rn Guidó; kir. közjegyző.

I A készlet gyorsabb eladhatása miatt j^j

II Gasp&ii Frigyes |
és Társai §j

Med*yes (Nagy kü küllőm.) |Jj

g faiskolái I
§ leszállított áron ajánlják összes fais- |A<;
1 i<0líu cikkeiket u. m : magonc, kömagu 0 
íí ős CEontar gyümölcsfákat, pöszméte és 
I ribiszke cserjéket, málnákat, fóldiepret- Iff 
1 díszcserjéket, gyümölcsfa vadoncokat '• 

sövénynek valct, tűlevelű f&kat, ró-
===- zsákot stb. ===== £ •

I Árjegyzék kivitnalra bér mentve,

Bá. ék »t O <4 Él S I
A ki sajá magá vagy gyermekeit 

köhögés, rekedtség, torokhurut, görcs 
és szamarhurutos köhögéstől meg­
menteni akarja, vegye az orvosilag 
------  kipróbált és ajánlott ------

tECáiser-félc

Elli^ÖMBEllhksí
u fenyő jellel 

5500 közieflyzöi'ea hitelesített bizonyít-

Csomagja 20 és 40 fill,
Szelencéje 80 fillér.

Kapható : Hermann J. P., dr. Kontesveller Karoly
gyógyszertáraiban és F. A. Pilüner Steinburg őr­

angyalhoz címzett gyógyszertárában.



49. szám.

Szám 420—1908. vógrh.

Árverési hirdetmény,
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a ungysinki kir. járásid- 
réság 1908. évi 8p 209—4. és 163—6 z 
végzése következtében dr. Popesku Tivadar 
bogara sí ügyvéd által képviselt Drogies Vidor 
és neje szül. Igliinbea Anna soiui lakosok 
javára 135.274 kor. 50 fill, „ jár erejéig 
1908. évi október hó 27 én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfog­
lalt és 670 koronára becsült következő in­
góságok, u. m. : .2 drh. ökör, .1 hival tehén, 
egy sertés, egy szekér, 4 hektó török búza 
stb. ingóságok nyilvános árverésen eladatnak 

Mely árverésnek a nagysinki kir. já­
rásbíróság 1908-ik évi V. 203—2. számú 
végzése folytán 409 kor. 50 fill, tőkeköve­
telés és eddig összesen 59 kor. 15 fillérben 
biróilag már megállapított költségek orojóig, 
Sona községben alperes lakásán főutca 110 
házszám alatt leendő megtartása 1908. éni 
december hó 1441c napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kitüzotik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §§-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglalták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 188i. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagysinken, 1908. évi no vem b. 26.
Szentpótery Béla, 

kir. bír. végrehajtó.
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' P,a.Pa megengedte! Hisz' valódi Jacobi 
le Antinicotin-cigarettahiivelvek fadobozban “

5- üt '«ffäirszÄ»
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^ IpvifíM M
■ESŐI

JHT jf)o V i I>I f7iH»lWr~ •.-y'-í- ^ -\%I

°n fdd0^í «fly érdekes büvészkártyát 
‘A’’5' tartalmaz. 7

iRMgaBasses.'^,.

... : ...
X 1 . ■ -

W t - -Ar*' > fist."; X&?áí v 'rfr-fisíi- tr y, v.. \

V'cS I Q íjj /i S f>Q, * •
„ /tPA.PMN ndrornszoquLgoak_e_zen/teOTrK véd] egy y ye|

Két egészséges, tiszta úri* 
lakás azonnal

kiad ö.
i. 3 szoba, 1 konyha, 

üvegfolyosó, pince, berendezett 
villany világítás. 34Q j^r,

Ií. 5 szoba, téli és nyári 
konyha, 2 speiz, fürdőszoba, 
diszkért etc. berendezett vii- 
lanyvilágitádsal. 9QQ kor.

Bővebb felviiiígositás a kiadölii- 
va tál ban,

^ na8'yo11 jó kar ban levő

i

Aauziév

fjitüeö hatású vese- és hólvaubainknái I
SZEMSAVDUS, kellemes, savanykás izü, vasmentesitett,

Orvosilag- a-jiirriva.
■Crd-it, g-yóg-j^it i

5StS? ÍTT- é‘ “'ve-Wl-íl. » vo..mide„co 
Idült, huujtjamál, hugykd- és fövényképződésnél, a légutak és a ki-

sz oszervok hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.
Prospektust kívánatra küld a forráskezelíiség:

Muschung hmm gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdön.
..

r a us <5 I H
** e

I . Vau szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására 
I 10Zm’ mi8ZWmt 0öpög-utca 5. hsz. alatt 2 hónapi időtartamra

angol- és francia
I h fli SM :: ffey Beái* ti

nyitok ; december ho l-töl.
Bel- és külföldön szerzett tapasztalatom teljes garanciát 

’ nyujt ar,'u> hoKy növendékeim igényeit kielógithossem. ügy a 
, szabászatért, valamint az összeállításért felelősséget vállalok. 

Szives pártfogást kór
teljes tisztelettel :

2üt J* <tr m-9
angol- és francia női-szabó.

jutányos áron

I S6 A M» é. =
Bövclibet a kiadóhivatalban.

Hirdetések
felvétetnek

e kiadóhivatalában.
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j I t- ^ iSI,íyt Midi. fajtiszta, anyagra.

disz- és 
keritésiiö-

1 .Y _ 1 vények s/a,
■í Nemős s^lvacsömetékbsn nagy készlet

^ a o €& ii í ¥ J56 II y Si, iá
cuiópai. amerikai sima és gyökeres vesszük. 

Árjegyzéket ingyen küld:
. v-'-'sL • 1 t yv*'vv.;őr

■19
Kti’-ib 
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8. oldal. fogsras és Vidéke 49. azitm,

Fsstí Magyar Kareskadelmi ^ Bank nagyszebeni fiókja
-AMl'ilolt IMI-lim. Nagypiac 2. szám. ilapiilaimt 1841-bta.

Alaptőke és tartalékalapok 93 millió korona.
í\ 41 n inl... _t 1 t • 1 ..elfogadása takarékpénztári könyvecskékre

folyó számlára ós pénztári jegyekre.
Ét'rékpapirok, idegen pénzek, érepénzok vétele és eladása. 

értékpapírok átvétele őrzésre és kezelésre. 

Kölcs5nök_nyujtása értékpapírokra mérsékelt kamat mellett. 

Szelvények és kisorsolt értékek beváltása.

BeMs külföldi váltók és utalványok leszámítolása v. vásárlása. 

Katonai házassági ovadókok beszerzése.

! I Sorsjegyek árfolyamveszteség elleni biztosítása.
Tőzsdei megbízások teljesítése.

Tőkebefektetésre különösen alkalmasaké Pesti M. Keres­
kedelmi Bank 4% és 4‘/»% adómentes zálog­
levelei és községi kötvényei, melyek a közigaz­
gatás minden ágazatá' au biztosítókul és bánatpénzül 
elfogadtatnak. Ezen óvadékkópes záloglevelek és 
községi kötvények árvapónzek elhelyezésére, vala­
mint katonai házassági óvadékokra alkalmasak.

Minden a bank és takarékpénztári üzlettel kapcsolatos ügy­
ben úgy szóbeli, mint isásbeli utón díjmentes 
felvilágosítás.

Hirdetések ja^nyos arban felvétetnek
e lap kiadóhivatalában.

Fegmson, a Feri»« Jtaef-lír 161, „mm
ITBANSSYLVÁNÍA-száiloda!

# kiadó
1 ! szakértő egyénnek ! !

következő feltételekkel:
1. A tulajdonos hajlandó csak a 
kávéházat és az éttermeket a 
szükséges mellékhelyiségek kel 
kiadni. — 2. Közmegegyezéssel 
azonban a vendégszobákat és a 
tánctermet is rendelkezésére bo­
csátja a bérlőnek, különben
—• ezeket maga kezelteti. _.
— — nvCeg-lcereséselc---
Lauritseh Manó Mküscihez,
küldendők -• Poharasba.

! Ii!
■ í

— Egy teljesen uj —
kredenc

olcsó áron
- ELADÓ, e

Bővebbet
ONT a kiadóhivatalban.

1 , .. . ** amatra. Régi tart ozásokat előnyösön konvertálunk Min

rHSf2 -ÄÄ
feltételek mell«,, kiLkölöÍ '*"”**' «""«• kölc“8"1 » '<>eel6nyö»<,bb

van-e biztosítási kötvénye Ezek közlésé n' S° ■ ,° taitozósok összege és hogysál szolgálunk. Elöleaes költaénet ní ü rÓ8zl^«« felvilágosítás-
felvétele után fizetendő. 9 kerunk' a közvetítési díj pedig a kölcsön

vdllaikoS^lÄI^; r?1“1!11 "W* kereskedőknek, 

déshee vilesLélyeg csatolandí ‘«(tdo.ibh.a lolyéeith.tnnk. Kérdesöskö.

tterő Testvérek,
orv», bej. h.toiváiiaiata: Budapest, VIII. Kákéczi-ut 67. az.

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdság» Portland-Cementet ajánl olcsó don a

rortland-Cement-Övár
= Brassóban. ----- v

—------a. és L. arak b„„M,„ibtn.
Ny. Thierfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogarason. " ----------------------- ........


